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La sfârşitul secolului al XIX-lea şi începutul secolului XX, ideea 
de naţiune s-a definit în continuitate cu exprimările doctrinare româneşti 
anterioare, pe linia inaugurată de Simion Bărnuţiu la 1848, dezvoltând 
o concepţie juridico-politică despre naţiune1 • Modernizarea doctrinei na
ţionale pe direcţia inaugurată de paşoptismul românesc s-a sincronizat 
cu fenomenul general de modernizare a ideilor şi a culturii la românii 
din Austro-Ungaria sub impactul spiritului critic şi pozitivist în cultura 
română, a scientismului şi a noilor teorii ştiinţifice ce au triumfat în 
lume, modificând imaginea difuză şi eclectică ce o înfăţişa naţionalismul 
românesc în epoca sa romantică, ce oscila între sentiment, stare de spi
rit, ideologie şi program politic. Cel mai important progres se realizează 
în planul cunoaşterii şi explicaţiei ştiinţifice a raporturilor dintre etnii, 
dintre etnii şi stat, aplicate la realităţile contemporane din Austro-Un
garia, dar şi al soluţiilor practice oferite de unii gânditori. Conceptul ro
mânesc de naţiune s-a modificat şi s-a diversificat substanţial în raport 
cu faza liberală a naţionalismului şi sub influenţa elatoratelor doctri
nare din România, a curentelor de idei de aici, care au abordat chestiu
nea de naţionalitate. Doctrina naţională românească a ajuns acum la o 
explicaţie raţională a fenomenului naţional, posibilă a fi valorizată poli
tic, reflectând mai mult sau mai puţin fidel transformările pe care le-a 
traversat sociologia naţiunii din Europa. 

După 1870 naţionalismele în Europa au intrat într-o nouă fază, sen
sibil diferită de perioada lor liberală. Triumful principiului de naţionali
tate în politica continentală a fost însoţit de o suită de achiziţii teoretice, 
datorate în primul rând afirmării conceptului etnic de naţiune, potrivit 
căruia etnia şi limba au devenit criteriul fundamental al naţionalităţii. 
Aceasta a contribuit la multiplicarea naţiunilor, până acum unele consi
derate impropriu şi pe nedrept neistorice de o serie de gânditori. 

Triumful conceptului etnic de naţiune a contribuit la o mai puternică 
afirmare a individualităţilor naţionale în raport cu statul sau cu alte 
grupuri etnice. Fenomenul de modernizare socială, a culturii şi comuni
caţiilor a fost însoţit de o mai amplă difuzare a elementelor constitutive 
ale doctrinelor naţionale, facilitând o largă adeziune populară la naţio
nalism, ce-l aşează între fenomenele sociale majore ale secolului. In Occi
dent, ca şi în Europa de răsărit naţionalismul de masă a triumfat asupra 
ideologiilor rivale internaţionaliste, cum a fost de exemplu socialismul. 

Triumful principiului etnic, ce covârşeşte pe cel politic, face ca na
ţiunea să fie abordată şi dintr-o perspectivă genetică, invocând în dezba-
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terea teoretică legătura dintre rasă şi naţionalitate pentru a explica di
ferenţele rasiale ce disting popoarele sau alianţele dintre naţiuni şi 
mişcări naţionale. Dintr-un concept ataşat liberalismului, după 1870 în 
Europa naţionalismul a fost asumat de dreapta, devenind mişcare de 
dreapta promovată în primul rând de clasele mijlocii în Franţa sau Ger
mania. In Europa au proliferat două variante de naţionalism, şovinismul 
imperialist şi naţionalismul populist2• In Europa Centrală şi de răsărit, 
la popoarele aflate sub dominaţie străină, realităţile politice, tradiţia 
ideologistă, situaţia internaţională chiar, au contribuit la menţinerea unei 
legături organice între liberalism şi naţionalism, ce nu va fi abandonată 
până la 1918, particularizând doctrinele naţionale ale popoarelor oprimate 
din aceste teritorii. 

Chestiunea de naţionalitate s-a manifestat în două forme, adesea 
complementare: 1) a elibera grupurile naţionale, care, în statul căruia 
aparţineau, erau plasate sub dominaţia unui guvern ce aparţinea altei 
naţionalităţi şi a le da astfel posibilitatea să formeze un stat indepen
dent; 2) a reuni într-un singur stat populaţiile de aceeaşi naţionalitate 
care se aflau înainte supuse la suverainităţi diverse. 

Punctul comun al diferitelor interpretări era dorinţa de a da statului 
o bază naţională şi voinţa de a face cât mai posibil ca statul să coincidă 
cu naţiunea1 • Această idee, ilustrată în epocă de Ernest Renan, Emil 
Boutroux, pe linia inaugurată de italianul Mancini, inspirată de filosofia 
politică a secolului al XVIII-lea, a fundamentat dreptul de liberă dispu
nere a popoarelor ca un corolar juridic al principiului de naţionalitate4 • 

Dezbaterea teoretică românească în problema naţiunii a fost relan
sată în 1880 de I. G. Sbiera prin discursul rostit în adunarea generală a 
Societăţii pentru cultura şi literatura română în Bucovina, în 4-16 
noiembrie, intitulat Conceptul naţiune şi însemnătatea graiului naţionals. 
A fost reluată apoi de societatea „România Jună" a studenţilor români 
din Viena, care a consacrat subiectului dcuă volume din almanahul său, 
în 1883 şi 1888, unde au publicat studii pe această temă I. Sbiera, Con
diţiunile necesare pentru existenţa, conservarea şi prosperarea graiului 
naţional (1883), Solidaritatea intereselor (1888), I. Popescu, Educaţiunea 
naţională (1888) şi Al. Mocioni, Conştiinţa naţională (1888)6. In continuare, 
cele mai substanţiale contribuţii au aparţinut lui A C. Popovici prin 
scrierile din 1894, Principiul de naţionalitate şi Chestiunea de naţiona
litate, dezvoltate într-o manieră excepţională în lucrarea din 1906, Sta
tele Unite ale Austriei Mari, în capitolul intitulat Evoluţia principiului 
de naţionalitate1• 

între 1880-1906, sociologia naţiunii la românii din Imperiul austro
ungar atinge cote valorice deosebite, dezvoltând o concepţie voluntarist
spiritualistă, la care s-au adăugat o serie de motive dinspre tezele orga
niciste şi naturaliste germane. 

Dezbaterea începută în 1880 realizează o clarificare a conceptelor 
de naţiune şi naţionalitate, dar şi o definiţie mai complexă, influenţată 
de noile tencfinţe din ştiinţa europeană, de pozitivism în primul rând. 

I. Sbiera prelungeşte în această dezbatere ecourile conceptului ro
mantic, cu unele accente dinspre tezele orgar.iciste care au câştigat me
diul cultural din Moldova prin Junimea. In tentativa de a defini naţiu-
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nea şi naţionalitatea, Sbiera susţinea în 1880 că „mei originea comună, 
nici unirea politică într-un singur stat adecă ... nici istoria comună, nici 
comunitatea legilor profane, nici a credinţelor şi legilor religioase ... 
nici datinile, nici portul . . . nu constituesc fiinţa .. _, semnul caracteristic 
şi distinctiv al unei naţiuni"8• Analiza factorilor de individualizare a unei 
naţiuni l-a condus la o definiţie restrictivă, reducţionistă la un singur 
factor. „Chiar de am împreuna toate aceste criterii la un loc, totuşi n-am 
putea afla în colectivitatea lor semnul caracteristic şi distinctiv al unei 
naţiuni"9, scria Sbiera în 1880, precizând că „unic în graiul, în limba 
unei naţiuni zace timbrul ei caracteristic şi distinctiv1110• Definiţia pe care 
o propune se rezumă la această concluzie ce formează esenţa studiului: 
„prin cuvântul naţiune nu putem înţelege altceva decât o colectivitate 
de oameni carii vorbesc cu toţii împreună una şi aceeaşi limbă, tot atâta 
ori de au ei sau nu origine comună; ori de trăiesc ei sa~ nu într-un 
singur stat; ori de se direg ei sau nu de aceleaşi legi profane şi biseri
ceşti; tot una, ori de au ei sau nu istorie comună; ori de împărtăşesc ei 
sau nu cu toţii aceleaşi credinţe religioase şi datini, ori de se îmbracă ei 
sau nu cu toţii într-acelaşi chip" 11 • 

Aplicată la naţiunea română, această interpretare a naţiunii l-a con
dus la concluzia că „naţiunea românească nu este, nici poate fi în Ro
mânia sau numai în Bucovina ori numai în Basarabia sau numai în 
Ardeal, în Banat, în Maramureş şi în Ungaria; ori numai în Bulgaria, 
în Serbia, în Macedonia, în Tesalia şi în Epir; sau numai în Pesta, în 
Viena ori în Paris, ci naţiunea română se află după cum se exprimă Ion 
Puşcariu în cântecul „Ce este patria română" pretutindene"12• 

Naţional însemna „tot ce ţine de o colectivitate de oameni cu una 
şi aceeaşi limbă", iar naţionalitate însemna, după Sbiera în 1880, „acea 
calitate în membrii unei naţiuni, care zace în simţământul deştept şi 
vioi şi în ideea conştiută de a se ţine şi de a face parte din vreo naţiune, 
precum şi în voinţa, în putinţa şi în deciziunea de a se folosi în con
versare cu membrii unei naţiuni pretutindene şi orişicând de limba ei" 13• 

Conceptul voluntarist promovat ilustrat în rolul determinant acordat 
conştiinţei şi voinţei de a forma o naţiune este completat cu o interpre
tare organicistă a naţiunii, care este în opinia sa expresia sociabilităţii. 
Liantul, elementul care leagă părţile acestui organism printr-o legătură 
de sociabilitate este limba: „Graiul unei naţiuni a fost, este şi va fi 
pentru eternitate puterea atractivă, care adună şi leagă strâns membru 
de membru până ce aceştia constituiesc un singur corp, un singur orga
nism, corpul sau organismul naţional, tocmai aşa după cum puterea de 
atracţiune leagă atom de atom până ce formează un singur organism, 
un singur corp fizic" 14 • In 1883 scria mai nuanţat că „naţiunea nu este 
alta nimică decât o colectivitate de oameni uniţi între sine nu atâta prin 
origine, istorie şi religiune comună, cât mai ales şi cu deosebire uniţi 
prin acelaşi grai; că singurul graiul unei naţiuni este semnul cel mai 
caracteristic şi mai distinctiv, sufletul ei chiar, astfel încât încetarea 
graiul naţional dintre membrii unei naţiuni este egală cu moartea lor 
naţională, cu stingerea naţiunii întregi15• In 1888 revine cu o definiţie 
mai complexă, naţiunea ca organism, desigur sub influenţa teoriilor orga
niciste şi naturaliste, ce îl apropie de conceptul promovat de şcoala cri-
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tică românească, cu deosebire prin Eminescu16• Pentru I. Sbiera la 1886 
naţiunea era o formă de exprimare a sociabilităţii, care a produs diferite 
tipuri de colectivităţi. „Dintre toate aceste varie colectivităţi de oameni 
- scria el - pc care sociabilitatea şi interesele reciproce le-au produs, 
cea mai caracteristică, cea mai însemnată şi mai mănoasă în consecinţele 
sale pentru progresul omenirii este aceea care poartă numele de na
ţiune'117. Din această perspectivă pozitivistă defineşte naţiunea ca pe o 
colectivitate specifică, „un organism particular de oameni, uniţi între 
sine prin acelaşi grai tocmai aşa precum sunt împreunate laolaltă părti
celele materiale, celulele unui corp organic, prin aceeaşi putere vitală. 
Naţiunea este fără îndoială un corp organic, însă nu de rând, ci de o 
ordine mai superioară" 13• Caracterul natural şi organic al naţiunii ii 
conferă acesteia „un drept natural de a trăi în felul său şi de a manifesta 
o viaţă proprie particulară, viaţa sa naţională şi de a contribui astfel la 
progresul universal al omenirii"19• Acest organism se produce, se dez
voltă, se întreţine prin organele sale proprii (familii, stări, asociaţii, insti
tuţii sociale), prin care „îşi produce, îşi manifestă şi întreţine viaţa sa 
proprie particulară, viaţa sa naţională"20. Existenţa, prosperitatea şi forţa 
naţiunii, în opinia sa, depind de „existenţa, prosperarea şi funcţionarea 
armonică a tuturor organelor din care ea este compusă"21 . Teza naţiunii 
ca organism conduce inevitabil la ideea comunităţii şi solidarităţii: „între 
toţi factorii care compun în mod organic vreo naţiune există cu necesi
tate nu numai o comunitate, dar şi o solidaritate de interese"22• Con
cluzia potrivit căreia o naţiune ca orice corp organic poate exista şi 
prospera „numai întrucât şi până când ţin cu căldură şi cu energie la 
un loc elementele ce o compun"23 este împărtăşită şi de Alexandru Mo
cioni, dintr-o altă perspectivă teoretică, tributară ideii naţionaliste şi 
contractualiste de naţiune. Acesta a repudiat interpretările unilaterale, 
„care cred a găsi esenţa naţiunii într-un unio moment caracteristic, pier
zând din vedere că naţiunea se produce prin coincidenţa şi cooperarea 
mai multor jurstări"24. 

In 1906 A C. Popovici definea naţiunea ca „un popor care trăieşte 
pe acelaşi pământ, vorbeşte aceeaşi limbă şi, ajuns la conştiinţa omoge
nităţii sale naţionale, aspiră la un ideal politico-cultural comun"25• 

In paralel cu această noţiune, dezbaterea s-a oprit mai mult asupra 
termenului de naţionalitate. Pentru I. Sbiera naţionalitatea este „semnul 
specific al diferitelor colectivităţi de oameni", nu este ceva a priori în 
individ, în vreun popor, din contră este ceva a posteriori, ce se câştigă 
mai târziu, ce se însuşeşte cu timpul, „odată cu ivirea şi diferenţierea 
graiului ei"26. A C. Popovic:i a fost mai explicit în acest sens. Pentru 
el „naţionalitate înseamnă tocmai o individualitate pronunţată a poporu
lui"27. Este semnul exterior al naţiunii, ceea ce o personalizează şi o 
delimitează de celelalte grupuri etnice. în opinia lui A C. Popovici „ea 
se bazează pe existenţa unui teritoriu comun. pe conştiinţa unei origini 
comună şi, în parte, pe conştiinţa unei religii şi mentalităţi comune"23. 

După el „naţional înseamnă să trăieşti autonom din punct de vedere 
politic, pentru ca să poţi dezvolta mai departe o cultură specifică"29• 

Cu Alexandru Mocioni s-a renunţat la vechea orientare inaugurată 
de paşoptism, care analiza fenomenul naţional prin opoziţia dintre na-
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ţiunea politică şi naţiunea genetică în contextul raporturilor politice din 
Ungaria sau din imperiu. Formarea statului român modern la Dunăre 
şi Carpaţi, cucerirea şi recunoaşterea internaţională a independenţei şi 
apoi a regatului au modificat orientarea oamenilor politici români din 
imperiu, ca şi a analiştilor, care definesc acum naţiunea dintr-o per
spectivă generală etnică, referindu-se la întreaga comunitate, la majori
tatea acesteia din România, ce constituia de acum factorul principal al 
comunităţii naţionale româneşti. Mocioni dezvoltă o concepţie integra
listă despre naţiune atunci când scria „naţiunea în totalitatea ei totuşi 
încă departe este de a-şi vedea realizate toate legitimele sale aspira
ţiuni "30• In funcţie de situaţia românilor din monarhia dualistă, Mocioni 
stabilea două direcţii pe care trebuie să evolueze strategia naţională -
cultura şi conştiinţa naţională - „acele potente ideale care şi în lupta 
istorică a popoarelor se arată ca cele mai înalte şi eficace potenţe 
reale":a. Cu scrierea lui Mocioni din 1888 triumfă definiţia spiritualist
voluntaristă a naţiunii. Metodologic, acesta respinge interpretările unila
terale, afirmând că „naţiunea se produce prin coincidenţa şi cooperarea 
mai multor jurstări". Din această perspectivă respinge interpretările 
anterioare care definesc naţionalitatea: „unii în consângenitate, alţii în 
concetăţenie, unii în unitatea limbii, alţii, fără privire la aceasta, în 
oareşicare comuniune mai înaltă a culturii şi iarăşi alţii în tipul naţional, 
cum acela ni se prezenta sub punctul de vedere somatic, văd odată 
baza, altădată esenţa şi mai încolo trăsătura caracteristică exterioară 
a naţionalităţii"32• De asemenea Mocioni a clarificat confuziile ce s-au 
produs în utilizarea noţiunilor în limbajul epocii, care înţelegeau naţiu
nea în sensul politic de „concetăţenie" şi în cel genetic de „consângeni
tate", dar şi aceea care identifică momentele constitutive ale naţiunii cu 
trăsăturile caracteristice ce definesc naţionalitatea. 

La I. Sbiera „graiul naţional este de cea mai mare însemnătate pen
tru o naţiune, pentru că în graiul naţional zace aceea ce numim esenţa, 
fiinţa, naţionalitatea unui popor", respectiv „fiinţa spirituală a unui 
popor"33• I. Popescu definea spiritul naţional prin „vederile, credinţele 
şi aspiraţiunile ei, de asemenea aplecările şi aptitudinile ei naturale, 
precum şi prestaţiunile ei pe terenul ştiinţelor, artelor şi ale vieţii prac
tice şi peste tot faptele ei istorice, în fine <latinele şi moravurile şi cu 
deosebire limba şi literatura ei, în care mai pregnant i se exprima indi
vidualitatea"; precizând că „o naţiune prin proprietăţile sale naţionale 
poate să existe ca atare între alte naţiuni"34• 

Al. Mocioni înţelegea prin naţiune „o grupă de oameni în care, în 
urma desC€ndenţei comune, a influenţelor comune ale pământului şi cli
mei, precum şi în urma vieţii comune s-a dezvoltat şi stabilizat o omo
genitate oareşicare a dispoziţiunilor şi înclinaţiunilor fizice şi psihice şi 
un tezaur comun de tradiţiuni, de idei şi de aspiraţiuni"35• El desemna 
drept elemente constitutive ale naţiunii caracterul naţional şi tipul na
ţional, respectiv condiţiile naturale - caracterul naţional se manifesta 
prin temperamentul naţional şi modul de cugetare, exprimate în limt ii, 
moravuri, istorie, interese de viaţă. Al doilea element constitutiv pro
punea descendenţa comună şi comunitatea teritorială. Unde erau întru
nite aceste elemente „într-o unitate organică, acolo cu drept cuvânt" 
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putem vorbi de o naţiune ca de o unitate mai înaltă, etnică, în structura 
naturală a omenirii"36. 

Ideea o împărtăşea şi A. C. Popovici în scrierea din 1894 când anâ
liza caracteristicile distinctive ale naţionalităţii. Amândoi aduc în dezba
terea toretică conştiinţa naţională, ca factor esenţial, determinant în 
constituirea naţiunii, mărturisind adeziunea fără rezerve la teoria spiri
tualist-voluntaristă. A. O. Popovici scria în acest sens că „nici originea 
şi limba în genere sau în parte, nici religiunea, moravurile, comunitatea 
politică sau teritorială în sine nu constituiesc caracterul naţionalităţii, ci 
conştiinţa ce o are o individualitate etnică despre comunitatea acestor ele
mente, cu alte cuvinte conştiinţa naţională"37• La acest capitol A. C. Po
povici este tributar şcolii italiene, Vico, Mancini, Mamiani, Minghetti, 
Palma, precizând în 1906 că naţiunea reprezintă „o unitate morală, având 
drept bază o gândire comună", iar conştiinţa naţională, un drept ce nu 
mai poate fi contestat38• Noul concept modifică substanţial perspectiva 
asupra naţiunii, conferind ideii naţionale dinamism, forţă, spirit ofensiv. 
,,într-adevăr scria Mocioni - aceasta e scânteia divină care înflăcăra fo
Cul vieţii în corpul - la aparenţă mort - al naţiunilor"39• Conştiinţa şi 
voinţa de a fi naţiune reprezenta esenţa teoriei europene a anilor 70-80, 
la care adera fără rezerve filosofia politică românească. Originată în cu
rentul raţionalist şi liberal, inaugurat din 1850 de Mancini, continuat de 
şcoala juridică italiană, ilustrat apoi remarcabil în 1882 de Ernest Renan, 
t.eza spiritualistă, care pornea de la conştiinţa morală, dădea o nouă fun
damentare relaţiei dintre naţiune-naţionalitate şi drept, aşe:uînd princi
piul de naţionalitate pe temeiurile dreptului public. „Conştiinţa na
ţională - scria A. C. Popovici - vrea să zică un sentiment izvorât din 
conştiinţa a tot ce se ţine de viaţa comună a unui popor, din iubirea a tot 
ce Constituie fala şi mândria sa obştească şi din stăruinţa sa spre o liberă, 
dezvoltare a aptitudinilor sale în conformitate cu firea şi cu înclinările 
sale specifioe"40• Influenţa lui Mancini s-a resimţit de timpuriu în gân
direa politică a românilor din Transilvania. In prelungirea ei, înrâuri
rea şcolii juridice italiene, excelent reprezentată în scrierile lui Popovici 
prin Mamiani, Minghetti, Palma are o dublă semnificaţie pentru mo
mentul istoric ce-l traversau românii. Pe de o parte relevă funcţionali
tatea unui model italian pentru acţiunea politică românească, pe de altă 
parte o solidaritate în numele panlatinismului, ce reprezenta şi o stra
tegie a mişcării româneşti, care încerca să se integreze democraţiei eu
ropene pe această cale, avansând o concepţie liberală despre naţiune. In 
tentativa de a contracara tendinţele panslaviste, pangermaniste sau ex
clusivismul naţional maghiar, panlatinismul constituia una din punţile 
de legătură cu societăţile democratioe din Europa occidentală. O atare 
strategie a susţinut încă din 1867 Vasile Maniu, evident marcat de în
cheierea comprornisului41. Noua strategie a românilor din Transilvania, 
întemeiată pe diplomaţia statului român şi pe solidaritatea întregului 
corp naţional, reitera caracterul european al problemei româneşti, 
t:::-.:ms.ferând-o dezbaterii opiniei publice europene, cu deosebire celei 
occidentale. Doctrina naţională a susţinut această strategie pe terenul 
ideilor, modernizând dis.cursul politic românesc la un nivel comparativ 
cu dezbaterea europeană a problemei, apropiat de ideile lui E. Renan 
s~iu E. Boutrou.x, despre care P. Renouvin scria că a dat cea mai precisă 
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definiţie a sentimentului naţional: „voinţa ce o au oamenii de a trăi îm
preună, de a cultiva aceleaşi amintiri, de a urmări aceleaşi scopuri"42_ 
Inspirată de filosofia politică a secolului al XVIII-lea, concepţia româ
nească despre naţiune, raţionalistă, contractualistă, a definit fundamen
tele democratice, liberale ale ideii de naţionalitate, care o înscriu în sen
sul progresului istoric, acreditând teza că aceasta îşi avea originea în 
Revoluţia Franceză şi în doctrinele ei. Teza a fost larg răspândită pe 
continent, interpretările naţiunii raportându-se, într-un mod sau altul, 
pro sau contra, la ideologia revoluţiei43• Pentru A. C. Popovici, marile 
principii ale revoluţiei, raportate de la indivizi singulari la individuali
tăţi sociale, au stat la baza progresului uman. Principiul de naţionali
tate reprezenta o fază superioară în evoluţia civilizaţiei umane, în apli
carea practică a principiilor liberale şi egalitare. Pentru AL Mocioni, re
voluţia a deşteptat popoarele la conştiinţa de sine: „Principiile de suve
ranitate a poporului şi de democraţie, cu necesitate logică au trebuit să 
conducă la conştiinţa naţională şi prin aceasta la ideea de naţionalitate, 
care în esenţa ei nici că este alta decât aplicarea logică a celor două prin
cipii la individualităţile naţionale" 44 • Aceste principii ale revoluţiei fran
ceze, considerate de A. C. Popovici „principii generale", în opinia sa 
„trebuiau să se dezvolte mereu, să se diferenţieze"45 . Această „idee po
litică eminamente modernă", originală în Revoluţia franceză, principiul 
de naţionalitate s-a născut din idealurile de lil:::ertate şi egalitate ale re
voluţiei „prin diferenţierea ulterioară a acestor idei generale despre li
bertate şi egalitate"46• Conceptul românesc asociază conştiinţei şi voinţa 
de a fi sau a constitui o naţiune sau, cum scria A. C. Popovici, „a de
veni conform propriei sale voinţe, o naţiune fericită prin cultură şi pu
tere, o naţiune mare, una şi nedespărţită"47 • Relaţia conştiinţă - voinţă 
este excelent analizată la Modoni şi Sbiem. Pentru Al. Mocioni, con
ştiinţa naţională „este recunoaşterea acelor raporturi faptice, reale, prin 
oare însăşi natura întruneşte indivizii singuratici într-o individualitate 
de ordine superioară; este recunoaşterea că aceste raporturi reale se ex
tind asupra tuturor relaţiunilor vieţii şi produc între conaţionali omo
genitatea celor mai importante interese, o omogenitate care trece mult 
peste strâmtul orizont al utilitarismului egoist; este r€CUiloaşterea că fie
care individ numai într-atâta va putea satisface ale sale interese, încât 
se va privi pe sine de un membru al unui întreg. mai mare, va să zică 
că subiectul natural al intereselor naţionale nu pot fi singuratici indi
vizi, ci este însăşi naţiunea"48 • Dar cel care a accentuat cel mai mult 
acest caracter a fost I. Sbiera. Adeziunea individului la comunitatea na
ţională este un act conştient de voinţă: „Atârnă curat numai de voinţa 
fiecăruia de a-şi schimba sau nu graiul său, naţionalitatea sa. In contra 
voinţei omului naţional nime pe lume nu-i poate impune un grai străiri, 
o naţionalitate străină ... Fiecare trebuie mai întâi să voiască, să do
rească chiar a fi român, german, rus, etc ... "49. Din acest unghi a ana
lizat perspectivele procesului de deznaţionalizare, acreditând teza că un 
fenomen de atari proporţii nu este posibil fără voinţa membrilor ce com
pun organismul naţional, deoarece „d~manul cel mai periculos al na
ţionalităţii proprii nu este altul cineva, ci fiecare.le însuşi". Esenţială r.1-
mâne voinţa de a aparţine grupului naţional, factorii externi pot con
tribui la amplificarea fenomenului, dar nu sunt decisivi. „Voieşte a fi 
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şi a rămâne membru al cutării sau cutării naţiuni, adecă a-i vorbi gra
iul ei naţional şi nime nu te poate împiedica de la un lucru ca acesta"so. 

Pentru contracararea tendinţelor de deznaţionalizare, puternice în 
acea perioadă, Sbiera dezvoltă chiar o posibilă strategie ce avea ca obiec
tiv esenţial dezvoltarea conştiinţei naţionale şi cultivarea sentimentului 
naţional. „Cel mai bun mijloc de a combate acest duşman aprig - scria 
el - şi de a delătura acest pericol este singură numai deşteptarea sim
ţului naţional, conştiinţa vie despre naţionalitatea sa particulară faţă cu 
altele, precwn şi voinţa neînfrântă de· a rămâne pe lângă graiul său na
ţional. Cine nu va avea această conştiinţă deşteptată în mod vioi şi pu
ternic, cine nu va nutri această voinţă neînfrânată, acela totdeauna va 
fi expus diferitelor ademeniri la părăsirea naţionalităţii sale"51. In stra
tegia de contracarare a acestui fenomen, I. Sbiera acordă un rol esenţial 
familiei, şcolii primare şi secundare, „unde trebuie să se continue şi să 
se finească dezvoltarea, înavuţirea, polirea şi consolidarea nu numai a 
graiului, a naţionalităţii unui popor, dar totodată şi a inteligenţei lui ... ", 
unde fiecare dobândeşte „conştiinţa individualităţii sale naţionale"52• 

Formulând teza potrivit căreia conştiinţa naţională este reversul spi
ritual al elementelor constitutive ale naţiunii, Al. Mocioni se apropia de 
expresia lui E. Renan, „naţiunea este un suflet, un principiu spiritual". 
Una din observaţiile sale cu valoare practică pentru strategia naţională 
a fost exprimată când a teoretizat gradul diferit de conştientizare la in
divizi sau grupuri sociale, în funcţie de inteligenţă, cultură, de voinţă 
morală. Ideea a reluat-o A. C. Popovici în 1894, când vorbea de asimila
rea sentimentului naţional în toate stratur-ile poporului, „în raport cu 
progresul culturii şi, fireşte cu gradul de inteligenţă al acelui popor"53. 

Observaţiile deschid perspective mai largi militantismului naţional, 
care, pe lângă componenta politică, trebuia să dezvolte o strategie adec
vată pentru dezvoltarea conştiinţei naţionale la diferite grupuri sociale 
prin instituţiile cultural-naţionale, printr-o campanie de educare a sen
timentului naţional la categoriile mijlocii sau de jos. Spiritualitatea na
ţiunii constitue o teză generală în dezbaterea teoretică românească. Pen
tru I. Sbiera, „în naţiune mai mult de:::ât în toate celelalte corpuri orga
nice din lume se reflectă şi se manifestă viaţa intelectuală, viaţa spiri
tuală eternă. . . Naţiunile sunt cuibul şi izvorul vieţii intelectuale în 
omenire. In graiul şi prin graiul naţiunilor se perpetuă şi se întăreşte, 
se dezvoltă şi se perfecţionează viaţa spirituală"54 • Incă din 1880 sublinia 
valoarea literaturii naţionale, scriind că „ceea ce este pentru individ me
moria sa, este pentru o naţiune literatura ei. Fără de literatură nu există 
înaintare naţională, cultură naţională ... Literatura este obiectivarea gra
iului unei naţiuni, a sufletului ei; literatura este condiţiunea nemuririi 
spiritului naţional. Prin literatură vorbeşte naţiunea cu fiecare membru 
al său"55. Chiar dacă teoria românească a preluat teza potrivit căreia 
influienţele trebuiau receptate în funcţie de tradiţia, specificul şi spi
litul românesc („acel proces nu se poate efectua în mod firesc dacă ceea 
ce se oferă spiritului spre asimilare este heterogen faţ.ă de conţinutul 
lui"56), a susţinut o idee democratică despre cultură, .la care erau îndrep
tăţite toate componentele organismului naţional: „Secolul nostru se nu
meşte nu fără cuv:mt se-colul culturii şi al libertăţii generale, căci în nici 
unul mai înainte nu s-a făcut atâta pentru ştergerea privilegiilor, care, 
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ca nişte bariere, deschideau partea cea mai mare a omenirii de la cul
tură şi libertate. Acest secol ... şi-a pus problema de a face ca la cul
tură şi libertate să participe toate clasele societăţii şi de asemenea toate 
naţionalităţile ... "57• Şi pentru A. C. Popo·vici principiul naţionalităţilor 
este în strânsă legătură cu întreaga evoluţie culturală; „este pur şi sim
plu un rezultat firesc al culturii generale"38• În 1906 răspunde aserţiu
nilor lui Schwicker, potrivit cărora sentimentul naţional este apanajul 
claselor culte, al elitelor intelectuale. „Faptul că în masele largi aC'eSt 
simţământ este instinctiv - scria Popovici - şi ajunge la o conştiinţă 
clară numai în pătura cultă nu schimbă nimic din esenţa şi eficacitatea 
lui. La fel se petrece şi cu toate celelalte popoare"59• In prelungirea idea
lului iluminist de umanitate, Sbiera dezvoltă relaţia umanitate-naţiune, 
dintr-o perspectivă teoretică organicistă, scriind: „vedem mai ales în 
ziua de astăzi, omenirea despărţită pretutindeni într-o mulţime de co
lectivităţi ... "60• Aplicând tezele evoluţionismului darvinist la te<>ria sa 
despre naţiune. I. Sbiera a susţinut teza că numai „prin crearea unor 
graiuri diferite şi apoi prin diferenţierea acestora, omenirea s-a diferen
ţiat mai departe, s-a mai specializat, s-a naţionalizat ... 1161• Ideea apare 
şi mai pregnant subliniată la I. Popescu, în strânsă relaţie cu rosturile 
şi necesitatea educaţiei naţionale, justificată, în opinia sa, „din punctul 
de vedere al omenirii în general". După I. Popescu, „omenirea ca atare 
nu există decât în deosebitele naţiuni genetice, în deosebitele naţiona
lităţi, acestea fiind tot atâtea tipuri concrete prin care aceea se mani
festă în viaţă şi în istorie. De aici însă urmează că tot ceea oe se face pen
tru cultura oricărei naţionalităţi, trebuie să se considere ca făcut pentru 
cultura comunităţii omeneşti în general. In adevăr, raportul dintre na
ţionalitate şi omenire e atât de intim, încât e imposibil ca caracterul de 
om ce are să se dezvolte într-un individ oarecare să primească o dez
voltare fără un anumit colorit naţional ... Drept aceea nici nu se poate 
cugeta o educaţiune pentru omenire care n-ar fi în acelaşi timp şi na
ţională"62. Raportat la naţiuni, progresul în societatea modernă în
seamnă triumful ideii de drept, a ordinii etice de drept. întronarea 
acestor principii de drept în civilizaţia contemporană modifică raportu
rile dintre naţuni şi competiţia pentru dezvoltare naţională. Cooperarea 
dintre naţiuni în civilizaţia modernă presupune comunicare, schimburi 
culturale, asimilarea influenţelor culturale universale. A. C. Popovici nu 
pleda pentru un concept de naţiune ca un scop în sine, ca o autarhie, 
izolată de evoluţia generală a umanităţii. În buna tradiţie a gândirei na
ţionale româneşti, el dezvoltă teza unei umanităţi concepută în diversi"" 
tatea individualităţilor naţionale. Integrarea naţiunilor în această sinteză 
universală care este umanitatea se face prin ceea ce au valoros, original, 
creator. Puterea şi capacitatea de creaţie reprezintă un indice de inte
grare în universalitate, de unde concluzia că „tendinţa unei naţiuni tre
buie să fie a pătrunde în cultura mai înaintată a mai multor naţiuni, a 
alege motivele de civilizare, a le adapta firei sale specifice şi astfel a le 
naţionaliza"63. A. C. Popovici aderă la teza maioresciană a concordanţei 
influenţelor externe cu fondul autohton atunci când scrie: „numai prin 
asimilaţiunea intensă a influienţelor culturale- străine potrivite cu fon
dul propriu se poate produce o cultură specială naţională"a~, accentuând 
ideea că individualitatea unei naţiuni se exprimă în capacitatea ei crea-
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toare, de a produce „monumente originale de cultură"65• Valorizată po
litic, teza inC'lllTlbă necesitatea racordării la spiritul european, la valorile 
culturii şi civilizaţiei universale, în plan politic ale democraţiei, liber
tăţii şi spiritului de justiţie. Recunoaşterea internaţională a justeţei cau
zei naţionale depindea de gradul în care militantismul naţional cores
pundea acestor exigenţe ale civilizaţiei contemporane, de „actualitatea" 
ideologiei promovate. De aici necesitatea modernizării discursului poli
tic în vederea internaţionalizării chestiunii româneşti, ceea ce reprezintă 
în ultima instanţă obiectivul politic ptincipal al mişcării româneşti în 
contextul crizei dual:ismului. Dezbaterea era generală în epocă şi o regă
sim excelent ilustrată la Spencer şi Chamberlain, care au respins ideea 
uniformităţii în favoarea multiplicităţii şi a diferenţierilor, invocaţi de 
A C. Popovici în scrierea din 1906. La I. Popescu raportul dintre na
ţiune şi umanitate este analizat dintr-o perspectivă liberală: „naţionali.., 
tăţile ca tot at.âtea membre ale marii comunităţi a omenirii sunt legate 
prin mii şi mii de interese unele cu altele şi că ele nu numai respectân
du-şi împrumutat aceste interese îşi pot asigura deodată cu pacea şi li
bertatea şi prosperitatea comună"Ga. Concluzia însă este aceeaşi cu cea 
formulată de întreaga teorie românească asupra naţiunii: „omenirea sau 
umanitatea nu există decât în diferitele naţionalităţi"67 , ceea ce îl deter
mină pe autorul român să încheie că „nu poate fi nicidecum în intere
sul umanităţii ca societatea omenească să se niveleze astfe.l, încât să dis
pară din ea toate diferenţele naţionale şi toate interesele particulare ale 
naţionalităţilor ce o compun. În marea comunitate omenească, care cu
prinde în sânul său pe diforitele naţionalităţi, acestea pot şi au să existe 
ca atare cu toate particularităţile lor nobile"68• 

Această teză îi oferă posibilitatea să dezvolte o interesantă teorie 
despre relaţiile dintre naţiuni pe baza principiilor liberale de egalitate 
şi libertate. I. Popescu condamnă orgoliul şi egoismul naţional exagerat 
care duce la şovinism, pledând pentru conlucrare, dialog, solidaritate cu 
toate naţiunile în numele idealurilor umanitare: „Se poate prea bine ca 
cineva să înalţe cât de sus stindardul naţiunii sale fără a rumpe legă
turile solidarităţii intereselor ce o leagă pe aceea de alte naţiuni. Tocmai 
pentru aceea se poate zice că cine nu are stima cuvEnită pentru cele
lalte naţionalităţi, nu e demn de a sa proprie"6n. Concluzia sa conduce 
la toleranţă, cunoaştere reciprocă şi necesitatea educaţiei în acest sens, 
susţinând că pe lângă educarea sentimentului naţional „trebuie să se 
dezvolte totodată şi conştiinţa generală umană şi etică'170 • Patriotismul 
nu este incompatibil cu educaţia umanitară, ci o presupune: „dacă acesta 
ar fi lipsit de sentimentele umanitare şi filantropice faţă de alte naţio
nalităţi şi ar rămânea mărginit numai la o naţiune, fiind o creştere fă
eută în spirit naţional egoistic, nu s-ar putea justifica din punctul de 
vedere al moralităţii şi deci ar trebui să se considere ca neadmisibilă"71 • 
Scopul oricărei educaţii naţionale, în opinia sa, este ca „pe lângă iubi
rea pentru naţiunea sa să se dezvolte şi însufleţirea pentru scopurile 
wnanităţii în general şi simpatie şi respect pentru bunurile şi interesele 
altor naţiuni îndeosebi ... "72• O observaţie cu valoare practică deosebită 
se referă la sensul şi semnificaţia individualităţii naţionale. Conştiinţa 
naţională era cea care configura individualitatea naţiunii, era „totul şi 
supremul" în expresia lui Al. Mocioni, de care depindeau viaţa, liberta-
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tea, prosperitatea şi mărimea naţiunii. Ea reprezenta o fază mai înaltă 
din existenţa sociabilităţii, caracterizată prin faptul că asigura indivi
dualităţii naţionale oalitatea de subiect de drept. Importanţa pentru mo
mentul politic ce îl traversa chestiunea de naţionalitate în Europa şi 
principiul naţionalităţilor, teza fundamentată din punct de vedere mo:... 
ral, a fost legitimată filosofie şi politic prin raportarea drepturilor şi li
bertăţilor individuale proclamate de Revoluţia franceză şi liberalism la 
individualitatea naţională. Ca persoană colectivă, naţiunea dobândea per
sonalitate juridică, idee mai veche, de sorginte kantiană, vehiculată în 
teoriile romantice despre naţiune, cu deosebire la Murgu şi Bărnuţiu73; 
Naţiunea intra astfel în dreptul public. O atare concluzie aduce o :per
spectivă nouă asupra mişcărilor naţionale: „Luptele de naţionalitate ~ 
scria AC. Popovici în 1894 - sunt şi ele lupte pentru drept"74 • In 1906 
dezvoltată pe larg această idee, scriind: „Trezirea unui popor locuind 
un teritoriu comun, la conştiinţa personalităţii sale naţionale, este în sine 
un titlu de drept profund etic al poporului respectiv să se poată consti
tui într-o individualitate politică"75• Problemele naţionale apar, din 
această perspectivă, ca „probleme de drept public, adică probleme con-
stituţionale"76. · 

ln opinia lui A C. Popovici, lupta naţională s-a născut din asuprire 
încât „orice luptă naţională este o luptă pentru licertate"77• 

Cu cât sentimentul frustraţiei ca şi individualitate naţională era 
mai puternic, cu atât reacţia naţiunii era mai intensă. Reacţia naţională 
era o condiţie a dezvoltării conştiinţei naţionale: „Iar c[md un întreg po-' 
por se vede ameninţat cu exterminarea sa din lume, dind el este lovit 
în rădăcinile existenţei, în inima chiar a vieţii sale naţionale, ura şi în
verşunarea în contra celor ce deşteaptă aceste senzaţiuni, în contra asu
pritorilor străini se condensează şi izbucneşte cu putere elementară, în
tocmai ca furtunile mării şi vulcanii continentului"7s. Epoca modernă a 
propus o nouă ordine de drept, fundamentată pe o concepţie etică de
spre Jege, opusă sistemului anterior, bazat pe legea celui mai tare. „Exis
tenţa ordinii etice de drept zace în domnirea intereselor publice - scria 
Al. Mocioni - bazată pe ideea de drept a literei dezvoltări de viaţă şi 
instituită în forma egalităţii de drepturi"79• Două principii fundamen
tale ale epocii moderne au modificat dreptul publio, principiul dreptu.,;'. 
rilor omului şi principiul de naţionalitate, observa cu temei Mocioni :· 
„Principiul de naţionalitate se bazează pe ideea de drept la libera de·~ 
voltare de viaţă a individualităţii naţionale; prin consecinţă ded, o re
cunoaşte pe aceasta de subiect natural de drepturi de ordine mai înaltă„ 
adică de subiectul natural al statului11so. 

Teoria legitima mişcările naţionale al căror obiectiv final era auto
determinarea popoarelor, conceptualizând fundamentele de drept ale 
acestora. Ele apar astfel, ca purtătoare ale progresului, militând pentru 
instaurarea ordinii de drept în detrimentul istoric şi al forţei. Cu cât 
frustrarea şi opresiunea colectivităţii sau a unei părţi a ei era mai mare; 
cu atât reacţia naţională, efect al conştiinţei colective, er-a mai mare. 
„Când una sau mai multe părţi dezmembrate ale aceleiaşi naţiuni sunt 
asuprite sau periclitate în existenţa lor - remarca Popovici - ele fatal 
trebuie să se ralieze şi să caute în această , concentraţiune a forţelor 
lor mijlocul pentru apărarea solidară a identicelor lor interese. Astfel că 
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pare a fi o axiomă că orice tendinţe de unitate naţională nu pot fi ali
mentate rn.ai cu succes decât când una sau alta din părţile constitutive, 
dar dezmembrate ale unei naţiuni expuse la asupriri străine" 81 • Conclu
zia logică a demonstraţiei era: „cu cât asuprirea este mai violentă, cu 
atât mai intensiv se dezvoltă dorul de emancipare şi unire politică"82• 
In 1906 explicitează sensul mişcărilor naţionale în dezvoltarea lor isto
rică, pornind de la teoriile lui Bluntschli despre relaţia dintre naţiuni şi 
stat. Când o parte a naţiunii este asuprită - remarca Popovici - sen
timentul naţional denumit activ îşi propune ca scop autonomia şi egali
tatea cu celelalte naţiuni. Dacă asuprirea continuă, lupta desfăşurată la 
început în cadru local, pentru autonomie şi egalitate se transformă într-o 
luptă pentru închegarea naţiunii, pentru dobândirea unităţii naţionale a 
tuturor frânturilor poporului respectiv cu poporul de acelaşi neam .. .E3 
. In atari împrejurări de oprimare a naţiunii, conştiinţa de sine a 
acesteia provoacă fenomenul de reacţie naţională, unul defensiv, menit 
să conserve identitatea naţională, factorii de individualizare. Reacţiile lor 
pot lua forme diferite, dar ele indică o imagine de adversitate faţă de 
străinii responsabili de oprimarea naţiunii: „Când un popor conştient de 
personalitatea sa naţională şi ars de dorul libertăţii este ţinut cu violenţă 
sub stăpâniri străine, poate chiar prigonit pentru aspiraţiunile sale de 
libertate nu încape mirare că în sufletul său chinuit se trezesc senzaţiuni 
de duşmănie şi de ură în contra străinului ce îl apasă, îl explorează"84 • 

1n opinia lui A. C. Popovici, conştiinţa naţională apare ca un echi
valent al forţei, „o forţă pentru validitarea drepturilor naţionale, şi tot 
aşa, o forţă de rezistenţă în cazuri când naţionalitatea este periclitată 
şi prigonită într-un fel sau altul"85• Realitatea Europei contemporane ofe
rea suficiente exemple privind existenţa unor state constituite din mai 
multe naţionalităţi distincte şi conştiente de individualitatea lor, unde 
politica oficială de stat urmărea asimilarea acestor naţionalităţi prin mij
loace artificiale. O atare politică de stat se punea „în conflict flagrant cu 
principiile liberale şi egalitare", era expresia „unor principii despotice de 
guvernare", a unui „despotism de rase". După A. C. Popovici, politica 
de asimilare era posibilă numai într-un regim despotic, care să priveze 
individualităţile naţionale de libertăţile şi drepturi.le democratice. In
tr-un regim democratic asimilarea nu ar fi posibilă. Politica de asimilare, 
la rândul său, duce fatalmente la forme despotice de guvernare. Na
ţionalităţile oprimate din Europa nu pot opune despotismului de rasă 
decât conştiinţa naţională, „cea mai reală forţă de rezistenţă în contra 
asimilaţiunii artificiale"86 şi ideea de drept, respectiv principiile demo
cratice de organizare a statului. Numai acestea puteau disloca sistemele 
politice anacronice din Europa timpului. Destrămarea imperiilor multi
naţionale şi absolutiste apare ca o necesitate a progresului civilizaţiei şi 
umanităţii. 

Dreptul de rezistenţă la opresiune legitimă mişcările naţiunilor pen
tru independenţă, unitate, pentru consmvarea valorilor naţionale: „Im~ 
piedicate în folosirea mijloacelor constituţionale de luptă, prigonite pen
tru manifestarea conştiinţei lor naţionale şi astfel nu numai oprite, ci 
de--a dreptul pedepsite pentru încercările lor de apărare, acestor naţiona
lităţi nu le mai rămâne logicamente decât a opune violenţei tot violenţa, 
dacă mai ţin a-şi păstra individualitatea lor naţională"87• Invocând argu-
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mentele lui Bluntschli şi Buckle, ideile contractualiste ale lui !hering, 
Popovici teoretiza „dreptul de revoluţiune al popoarelor violentate", con
siderat „o firească şi logică consecvenţă a dreptului individual de legi
timă apărare", o aplicare a acestui drept individual la „grupurile so
ciale"88. Deoarece politica de asimilare reprezintă un atentat la ideea de 
drept, o agresiune împotriva subiecţilor de drept care sunt naţionalităţile, 
reacţii.le popoarelor sunt legitime şi aveau la bază ideea dreptului. 
Această idee, originală în teoria contractualistă, legitima şi justifica lup
tele de naţionalitate, pledând pentru o nouă ordine de drept în dreptul 
public internaţional. Invocarea dreptului de rezistenţă al popoarelor până 
la revoluţia naţiunii oprimate semnifică şi tentativa de a modifica tactica 
militantismului naţional, eminamente defensiv, conturat în perimetrul 
pasivismului politic, în favoarea unei acţiuni dinamice, ofensive, înteme
iată pe nivelul ridicat al conştiinţei naţionale şi justeţea de drept a cauzei, 
care era oea a democraţiei universale. 

Dreptul de rezistenţă, teoretizat în virtutea principiilor liberale, pre
supunea în opinia lui A C. Popovici o evaluare reală a puterii naţiunii. 
Fără aceasta el rămâne pur teoretic. Componentele noţiunii de putere, 
în opinia sa, erau cultura, finanţele şi puterea braţelor. O atare interpre
tare conducea pragmatic militantismul naţional spre alte direcţii decât 
cele tradiţionale, în primul rând spre reconsiderarea factorului demogra
fic şi a celui economic, pe lângă conştiinţa naţională. Tributar metodolo
giei pozitiviste, Popovici aplica legile naturale în sfera fenomenelor so
ciale, apreciind că istoria popoarelor este dominată de principiul luptei 
pentru existentă, naţionalităţile fiind obligate să se conformeze acestor 
legi naturale. In aceste circumstanţe spiritul civilizaţiei moderne a ope
rat însemnate modificări, transferând „această luptă din ce în ce mai 
mult pe temelia egalităţii condiţiunilor de dezvoltare"89. 

Pentru întâia oară în istoria ideii moderne de naţiune, filozofia poli
tică românească a teoretizat din per-spectiva principiului de naţionalitate 
dreptul naţiunilor de a constitui state naţionale. Ea reflectă gradul avan
sat de politizare a ideii de naţiune la finele secolului, aşa cum apare la 
cea mai mare parte a naţionalismelor de pe continent. Esenţa şi legitimi
tatea ideii de naţionalitate c<mstă în pretenţia etică a popoarelor de a fi 
recunoscute ca subiecte naturale ale statului. „Ideea de naţionalitate este 
dară concepţiunea purtată de ideea de drept, a unei noi ordine a po
poarelor şi statelor, ordine în parte deja realizată, în parte încă de a fi 
realizată care culminează în principiul juridico-politic că fiecare popor, 
deşteptat la conştiinţă sa naţională, încât posedă celelalte calificaţiuni 
materiale şi spirituale pentru formarea unui stat, are şi dreptul natural 
nedisputaver de a se constitui după propria sa autonomie suverană în
tr-un stat naţional independent"90. 

Ideea a fost exprimată de Mancini în prelegerile sale de drept inter
naţional91. Ea pune în discuţie ordinea de drept existentă pe plan inter
naţional şi fundamentele teoretice ale acesteia, contestând principiul teri
torial, bazat pe cucerire, pe dreptul forţei, în favoarea principiului sta
tului naţional potrivit căruia .. teritoriul de stat are să fie arondat după 
subiectul natural de drept, după individualitatea naţională"92 • Dreptului 
istoric i se opune ideea eternă de drept. Astfel în opinia .lui Al. Mo
cioni - principiul de naţionalitate apare ca acel principiu distructiv şi 
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construcitiv de staturi, cărui în deşert cercăm în istoria întreagă şi care 
nici o pukre a pământului nu-l va putea opri în cursul său triumfal re
pezindu-se din victorie în victorie"D3• 

Însemnătatea istorico-culturală a principiului de naţionalitate consta 
de:ci în triumful noii ordini naturale, „ordine purtată de naţiunile litere 
asupra ordinii artificiale din evul mediu"84, care servea opresiunii po
poarelor. 

1n opinia lui A. C. Popovici, această fază din evoluţia umanităţii 
„este momentul alcătuito·r de stare în principiul naţionalităţilor'rn;;. 

Principiul spiritual devenea o normă de drept. „Aoest drept al na
ţionalităţilor scria A. C. Popovici - rezultă din conştiinţa naţională, care 
pretinde constituirea unei naţionalităţi într-o formă de stat şi se înteme
iază pe suveranitatea naţională a poporului conştient de naţionalitatea sa. 
Cu aceasta este motivat şi dreptul naţionalităţilor de a ieşi din legăturile 
politice străine şi a se uni cu eventualele state de naţionalitate comună 
într-un singur stat naţional şi independent"u6• În 1906 a dezvoltat această 
teză, invocând şcoala italiană, atunci când interpreta acest principiu ca 
„dreptul naţiunilor să se unească libere şi să ducă o viaţă independentă", 
ideile lui Bluntschli, pe temeiurile cărora scria: dacă „impulsiunile na.:. 
ţionale se găsesc nesatisfăcute în organismul strâmt al statului, atunci 
ele tind să depăşească hotarele lui şi să se reunească cu cei de o naţiune 
aflaţi în alte state spre a forma un stat naţional mai mare"9i. în acelaşi 
sens analizează teza lui Von Herrnritt, potrivit căreia ordinea naţională 
se plasează deasupra ordinei de drept într-o măsură, în sensul că ideea 
naţionulă are o a~emenea forţă, încât „nu numai că imprimă direcţia 
vieţii constituţionale, ci de-a dreptul determină naşterea şi dispariţia sta
telor însuşi"s8 • Aplicând analiza la situaţia concretă a românilor din im
periu, care un secol au cerut Habsburgilor autonomie, iar acum solicită 
ajutor conaţionalilor din România, Popovici sublinia „comunitatea de in
terese din ce în ce mai palpabilă între românii de dincoace şi cei de din
colo de Carpaţi''°9 • 

După 1906, sub influenţa contribuţiilor teoretice şi a realităţilor po
litice contemporane, în definirea naţiunii au apărut interpretări noi, de
vieri de la linia tradiţională, metode şi concepţii noi de abordare, confir
mând aserţiunea lui Pierre Renouvin şi J. B. Duroselle că cel mai adesea 
doctrinele au fost formulate în momentul când ele erau chemate să dea 
supoTt unei atitudini politice1°0. La începutul secolului nostru, adecvarea 
ideii româneşti de naţiune la realitatea politică internă sau internaţională 
reprezintă o tendinţă ce nu poate fi refu:ziată. 

În planul doctrinei, rele mai elaborate contribuţii după 1906 au apar
ţinut lui A. C. Popovici1°1, Iosif Pop192, Vasile Goldiş103 şi Aurel Lazăr104 . 
Incontestabil, impactul intern şi internaţional al mişcărilor de naţionali
tate şi mai ales al mişcării memorandiste româneşti, al curentelor de idei 
din România la începutul secolului nostru - sămănătorismului şi popo
ranismului, al noilor tendinţe din imperiul dualist - federalismul1°5, 

austro-marxismul106, sau direcţia inaugurată de cercul „Secolul XX" la 
Oradea pe această temă107, au contribuit la cristalizarea unor noi direcţii 
în interpretarea românească a naţiunii, ce reprezintă o nouă etapă în 
evoluţia doctrinei naţionale. Noua etapă se caracterizează prin valorizarea 
contribuţiilor teoretice anterioare în analiza raporturilor interetnice din 
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imperiul dualist sau, cu Iosif Pop şi Aurel Lazăr, prin aplicarea lor în 
analizele regimului politic din Ungaria, a raporturilor dintre statul ma
ghiar şi naţionalităţi. In cazul acestora din urmă analiza teoretică a fost 
serios atenuată de abordarea istoristă sau juridică şi de analiza politică 
pragmatică. Prin Vasile Goldiş, materialismul istoric a fost aplicat în 
cercetarea sociologică a naţiunii şi explicarea realităţilor din Ungaria, 
furnizând soluţii inspirate de teoriile lui Otto Bauer şi Karl Renner. 
Din 1910 şi în spaţiul românesc se manifestă tendinţe de dreapta, natu
raliste, rasiste în definirea naţiunii inspirate de teoriile sociofogiei ger
mane, îndeosebi în publicistica lui A. C. Popovici la „Semănătorul" sau 
la revistele din familia acestuia:108, reunite majoritatea în volumul Na
ţionalism sau Democraţie (1910), ce distonează de celelalte interpretări 
ardelene. In sfârşit analizele teoretice din această perioadă au un grad de 
aplicabilitate mai mare, propun soluţii pentru probleme politice din un
ghiul principiului de naţionalitate, federalismul (A. C. Popovici) sau aut(}
nomismul cultural (Vasile Goldiş). Analizele abordează subiecte mai pre
cis circumscrise, ce fac obiectul contestaţiei sau al militantismului poli
tic, cum au fost naţiunea politică şi statul naţional maghiar, comtătute 
la Iosif Pop, Vasile Goldiş, Aurel Lazăr. 
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DIE NATIONALE IDEE BEI DEN RUMĂNEN 
AUS OSTERREICH-UNGARN (1880-1906) 

(Zusammenfassung) 

18 

Anhand einer reichen rumănischen und ausliindischen Literatur untersucht 
der Verfasser die Entwicklung der Idee iiber dîe Natl.lon bei den Rumănen aus 
der osterreichisch-ungarischen Monarchie (1880-1905). Er hebt die Etappen dieser 
Entwicklung und die namhaftesten Beitrăge hervor. Von den theoretîschen 
Beitrăgen und den spezifischen politischen Beîtrăgen beeinfluBt, sind neue Inter
pretatîonen erschienen, sowie Abweichungen von der traditionellen Linie, ebefalls 
neue Methoden und Konzeptionen. So hat sich der Standpunkt entwickelt, der 
behauptet daB die Doktrinen meîstens dann formuliert wurden, als einc gewisse 
politîsche Haltung unterstiitzt werden muBte. In der genannten Periode entwickel
ten sich neue Richtungen in der rumănischen Interpretation der Nation. 
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